

МЕМОРИАЛЬНЫЕ ДОСКИ НА ЗДАНИИ АГРАРНОГО КОЛЛЕДЖА.

1 июля 1875 года в Красноуфимске открыто реальное училище.



Действительно, по ходатайству Красноуфимской уездной земской управы правительством утверждено мнение Государственного Совета открыть в городе Красноуфимске реальное шестиклассное училище с горнозаводским и сельскохозяйственным отделениями. За четыре года (1876-80) для училища было построено специальное здание и позднее здание для интерната, которые через 80 лет соединены в единый комплекс, в том виде, какой он имеет и по сей день.

Преподавание сельскохозяйственных наук в училище начато в 1880 году, когда первые учащиеся были уже в пятом классе. Наибольший расцвет училища связан с плодотворной работой его директора Николая Александровича Соковнина (1880-1889) и управляющего фермой ученого агронома Владимирова Николаевича Варгина (1889-1899). В 1880 годы организуется учебная ферма, где внедряется культурное земледелие с многопольными севооборотами, разводится племенной скот, создается механическая мастерская по изготовлению собственных сельхозорудий (плуги, сеялки, молотилки, сенокосилки) и опытное поле для научно-исследовательской работы. Сельскохозяйственное отделение готовило агрономических смотрителей. В 1889 году реальное училище преобразовано в промышленное училище с шестиклассным общеобразовательным, горнозаводским и сельскохозяйственным отделениями и низшей сельскохозяйственной школой. При учебной ферме были заводы: винокуренный, кожевенный, маслоделательный, сухой перегонки дерева, мастерские - гончарная и для изготовления соломенно-ковровых крыш. После революции училище преобразовано в сельскохозяйственный техникум. В 1965 году – совхоз - техникум, и с 1991 года в совхоз-колледж. Таким образом, история современного Красноуфимского совхоза-колледжа начиналась в 1875 году - 125 лет назад.

Здесь в 1898 - 1902 годы действовал первый в Красноуфимске социал-демократический кружок «техников-сельчан».



Кружок "техников-сельчан" в стенах учебного заведения создан в 1898 году Владимиром Фофановым. В него входили учащиеся училища: А. Соколов, Я. Безруков, Т. Лийк, А. Вилесов, А. Левкович, гимназистки - Маргарита Кириллова, Мария, Лидия и Надежда Шевелины, учительница А. Воскресенская - Китаева, писмоводитель Нижнесаранинской волости Н. Будрин и другие. Летом 1902 года революционная деятельность "техников-сельчан" была раскрыта полицией. Последовали репрессии В. Фофанов сослан в Архангельскую губернию на 3 года, туда же выслана М. Кириллова, ставшая его женой. Маргарита Васильевна Фофанова стала известна в октябре 1917 года как хозяйка последней конспиративной квартиры В.И. Ленина. Всего было репрессировано 16 человек. Но многие из кружковцев продолжали революционную борьбу. Уже в 1902 году в стенах училища возникает кружок "искровского" направления, члены которого стали активными пропагандистами в революции 1905-1907 годов: как В. Сницеров, В. Уткин, А. Бельский, В. Чуприянов, А. Рогожкин и другие.

Здесь учился Маршал Советского Союза Борис Михайлович Шапошников



1893-99 годы в бывшем промышленном училище провел свои юношеские годы Борис Шапошников. Родился в г. Златоуст в 1882 году в семье управляющего винокуренным заводом. Семья большая - одиннадцать детей. Среднее образование Борису и его брату Евгению отец решил дать в Красноуфимском училище, где плата за обучение была в 5 раз меньше, чем в губернском городе. Борис отлично закончил здесь шесть общеобразовательных классов, седьмой в Перми. С детства запала ему мечта о военной службе, и он поступает в Московское военное училище. В годы мировой войны он уже полковник генерального штаба. Октябрьскую революцию встретил как закономерное событие и поддержал Советы. К этому времени за его плечами было 16 лет военной службы, окончил Академию Генерального штаба, имел трехлетний опыт войны. Пользовался популярностью среди солдат и заслуженно в 1917 году был избран командиром дивизии. В грозные 1918-20 годы - он среди руководящих кадров Красной Армии. Вместе с М.Б. Фрунзе разрабатывает операцию по разгрому войск Врангеля, возглавляет оперативное управление Полевого штаба РВС. С 1921 года - первый помощник начальника штаба РККА, с 1925 года - командующий войсками Ленинградского, Московского, Приволжского военных округов, начальник Военной академии имени М.В. Фрунзе, начальник Генштаба Красной Армии, заместитель Наркома обороны СССР - таков неполный послужной список Б.М. Шапошникова.

Высшее воинское звание - Маршал Советского Союза - Борису Михайловичу было присвоено 7 мая 1940 года.

Это был умный, талантливый военачальник, пользующийся заслуженным авторитетом среди высших командных кадров и лично у И.В. Сталина. Работников Генштаба называли "школой Шапошникова". Борис Михайлович - единственный из военных, к кому И.В. Сталин обращался по имени и отчеству.

В июле 1941 года, несмотря на болезнь, Шапошников снова возглавил Генеральный штаб.

Умер Б.М. Шапошников 26 марта 1945 года на посту начальника высшей военной академии имени К.Е. Ворошилова, полтора месяца не дожив до Дня Победы, похоронен на Красной площади в Москве.

В память о годах учебы в Красноуфимске Бориса Михайловича его сын Игорь прислал книгу Б.М. Шапошникова “Воспоминания. Военно-научные труды” с дарственной подписью.

Коллектив учебного заведения помнит своего воспитанника, установилась традиция - ежегодно проведение спортивных состязаний на приз Маршала Б.М. Шапошникова.

Здесь учился Герой Советского Союза Петр Афанасьевич Кашпуров



В Красноуфимском сельскохозяйственном техникуме в 1930-33 годах на отделении техников по кормодобыванию учился Петр Кашпуров.

Родина Петра село Воскресенка Каслинского района Челябинской области. Семилетним остался без отца, который погиб в родном селе от рук противников Советской власти. Семилетнее образование получил в школе крестьянской молодежи. Во время учебы в техникуме выделялся среди сверстников своей жизнерадостностью и оптимизмом, никогда не унывал, стойко переносил голод, и все трудности жизни начала тридцатых годов, был сильным и храбрым - “не из робкого десятка”.

После окончания техникума работал агрономом, а затем директором одного из крупнейших зерносовхозов Актюбинской области Казахстана. Заочно закончил Одесский сеелекционно-генетический институт.

С сентября 1942 года - на фронте. Боевое крещение в звании капитана-замполита 120-го гвардейского полка получает в Сталинградской битве.

За мужество и героизм, проявленные в этих боях, Петр Афанасьевич награжден орденом Красной Звезды. Но подлинный героизм проявил он при форсировании Днепра. Под руководством гвардии майора П.А. Кашпунова один из батальонов 120-го полка первым форсировал Днепр и удерживал плацдарм на правом берегу до прибытия главных сил полка. В этих боях он проявил исключительную храбрость, хладнокровие и мужество. За образцовое выполнение приказа командования по форсированию Днепра, освобождению Днепропетровска и проявленный при этом личный героизм Петр Афанасьевич Кашпуров удостоен звания Героя Советского Союза. Штурм “восточного вала” продолжался. Упорные бои развернулись в районе г. Апостолова, где шальной снаряд оборвал жизнь нашего земляка, выпускника техникума. 15 февраля 1943 года он погиб и похоронен в г. Апостолово Днепропетровской области. Герой погиб, но он живет в наших сердцах и делах. Его имя носит одна из улиц города Красноуфимска, а в коллективе совхоза-колледжа проводятся соревнования на приз Героя Советского Союза П.А. Кашпунова.

Здесь учился Дорофеев Алексей Александрович



Достойный сын Отечества – Алексей Дорофеев. Выпускник аграрного колледжа 2002 года отделения электрификации.

18 ноября 2002 года был призван в ряды Вооруженных Сил. Проходил службу в г. Лабинск Краснодарского края. Военная специальность – сапер. Добровольцем отправился служить в Чечню в г. Грозный, Старопромысловский район, кодовое подразделение «Апельсин», в/ч 6823 МВД РФ. Боевая задача сапера - осмотр и зачистка участка дороги - 8 км. В свободное время выполнял обязанности электрика бригады, так как на 1000 военнослужащих он был



единственным специалистом. 4 июня 2004 года, обходя участок дороги, Алексей ценой своей жизни спас отделение сослуживцев. Рядовой Дорофеев Алексей посмертно награжден орденом Мужества.

Памятная доска в честь погибшего в Чеченской войне выпускника Красноуфимского аграрного колледжа, младшего сержанта Алексея Дорофеева - тем самым мы навеки вписываем его имя в историю нашего колледжа, города, в историю России.

В этом здании в годы Великой Отечественной войны 1941 -1945 гг. в период с 10 августа по 8 января 1943 г. располагался госпиталь №432, эвакуированный из г.Минска



Госпиталь № 432

В августе 1941 года учебные корпуса техникума были освобождены для размещения эвакуированного из Минска госпиталя № 432

МО ★ СССР

**432 ОКРУЖНОЙ ВОЕННЫЙ
ордена Красной Звезды
ГОСПИТАЛЬ**

220059 г. Минск, ул. Варшавени, 26.

Иск. № 4-9 10 марта 1988 г.

ГРУППЕ "ПОИСК" КРАСНОУФИМСКОГО
СОВХОЗА - ТЕХНИКУМА

623300, Свердловская обл.,
г.Красноуфимск, совхоз-техникум

На Ваше письмо сообщаю, что эвакуогоспиталь № 432 действительно был эвакуирован из Белоруссии и находился в городе Красноуфимске с 1941г. по февраль 1943г. и располагался в здании какого-то техникума. Госпиталь занимался лечением раненых и больных Советской Армии.

Список некоторых сотрудников, которые работали в то время в госпитале:

1. ГАЛЕНЧИК Вера Семеновна	медсестра	г.Минск, ул.Восточная, дом 32, кв.2
2. ГРИГОРЬЯНЦ Эмилия Францевна	медсестра	г.Минск, ул.Варшавени, дом 30, кв.7
3. ГРИГОРЬЯНЦ Александр Никитич	секретарь комитета ВЛКСМ	"-"
4. СОКОЛОВА Нина Акимовна	медсестра	г.Минск, ул.Сурганова, дом 57, кв.58
5. КОПЫЛОВ Федор Федотович	шофер	"-"
6. КОЛТОВИЧ Вера Даниловна	медсестра	г.Минск, ул.Д.Бядули, дом 6, кв.41
7. БОЛГАРОВА Екатерина Яковлевна	медсестра	г.Минск, ул.Калиновского, дом 18, кв.84
8. БОЛГАРОВ Иван Петрович	шофер	"-"

ЗАМ. НАЧАЛЬНИКА 432 ОБГ
ПО ПОЛИТЧАСТИ *Д. Корольчук* Д.КОРОЛЬЧУК

Г-290761 Зак. 198

10 августа 1941г. из Белоруссии (из города Минска) в Красноуфимск был эвакуирован госпиталь № 432, который разместился в зданиях железнодорожной школы и сельскохозяйственного техникума.

В здании школы № 11 (86) разместилось отделение общей хирургии с операционными. В здании техникума были раненые получившие обморожения верхних и нижних конечностей, и терапевтическое отделение. Госпиталь мог принять до пятисот раненых. Штаб госпиталя был в деревянном доме на территории техникума. Начальником госпиталя был полковник медицинской службы Рудковский.



Медицинская сестра Зинаида Ивановна Фирсова вспоминала:

«В 1939 году вместе с подругами я окончила школу медсестер, это был первый ее выпуск. После окончания школы меня направили работать в городскую светолечебницу. В первые же дни войны пришла повестка в военкомат. С августа 1941 года по июнь 1944 года мы лечили раненых. Помню их первый эшелон. Мы знали, что идет война, гибнут люди, горят города и села. Но впервые столкнулись с войной по прибытии раненых в наш город.

Они искалеченные, контуженые, кто сам передвигается, кого на носилках несли. Вместе с ними в наш город вошла война.

Спешат санитары с разгрузкой,
По белому красным – кресты.
Носилки пугающе узки,
А простыни смертельно чисты.

Прасолов А.

Всем требовалась срочная помощь, и мы ее оказывали: врачи оперировали, медицинские сестры делали перевязки, уколы. Я работала в физиотерапии, и каждый день через мои руки проходили десятки раненых, каждого из них мне было жаль, хотелось как-то помочь, облегчить страдания.

Тяжелое было время. Никогда не забыть тех лет. Придешь домой, а через полчаса снова зовут - кому-то срочно нужна помощь. Если отлучались, то обязательно ставили в известность, чтобы в случае необходимости могли найти.

...Запомнились три друга – молодые ребята: Ломов, Сильченко и Васильев. Всегда держались вместе. ...Лежал у нас Гончаров из Свердловска. Вот неугомонный был, шутками–прибаутками так и сыпал, в палате всегда смех стоял. Длинный был, большой, костыли подняли на самую высокую точку – все равно были малы. А при выписке весь персонал был в затруднении: не могли обувь подобрать, не было таких размеров, из-за чего еще две недели лежал – не отправишь же человека босиком.

Много людей повидала. Сибиряки – спокойные, немногословные – их сразу видно. Из Иваново парни похожи на уральцев и говором, и манерами. Казах привезли – так с ними только знаками объяснялись. Молодые, иным и двадцати лет не было».

Из воспоминаний медицинской сестры Соколовой Нины Акимовны:

«Медицинскому персоналу госпиталя была поставлена одна задача: быстрее восстанавливать боеспособность раненых солдат и офицеров и пополнять ряды нашей армии. Для выполнения этой задачи мы делали все, что могли, вплоть до дачи собственной крови для раненых».

В редакцию Красноуфимской газеты «Вперед» в июне 1984 года пришло письмо из Севастополя от капитана 2-го ранга в отставке Михаила Петровича Кравцова:

«Стояли первые дни марта 1942 года. Мы продвигались в глубь страны. Санитарный поезд шел медленно, часами стояли на станциях. Но вот, наконец, мы на Урале, в городе Красноуфимске.

В первый день прибытия в госпиталь нас подстригли. Потом нас направили в баню. Я не относился к тяжелораненым и потому отказался, чтобы меня мыли девчата, пытаюсь доказать, что сам в состоянии себя помыть. Но мои протесты ни к чему не привели. Симпатичные, заботливые, деловые девушки мыли нас, как малых детей. Заботливые девичьи руки добросовестно отмыли меня от фронтовой грязи. После бани нас без задержки разместили по палатам. Вообще меня поражала предусмотрительность руководства госпиталя по приему раненых, прекрасная организация и внимание медработников к искалеченным бойцам.

Я попал в палату на нижнем этаже к лечащему врачу Н. Лебедеву. Это был удивительный человек: спокойный, чуткий, внимательный, пользовался среди раненых особым уважением. Надо сказать, что все врачи, медсестры, санитарки так заботливо смотрели за нами, ухаживали за каждым в отдельности с такой заботой, что мы чувствовали себя как дома. Палаты, где находились раненые, были светлые, удобные, чистые. Правда, первые несколько дней трудно было спокойно лежать на чистой постели, на белоснежных простынях, как ни странно, с непривычки все тело чесалось. Так было после фронта.

Самый чуткий был уход за тяжелоранеными. Медперсонал делал все возможное, чтобы поднять их на ноги. Не зная отдыха, не считаясь со временем, день и ночь работали сотрудники госпиталя.

В госпитале у нас было много свободного времени. И тут нас не забыли медсестры, они организовали художественную самодеятельность и меня к ней приобщили».



В госпитале

Тошен распорядок лазарета:
День за днем лежи, не шебаршись.
Я не знаю, как зовется это,
Но, во всяком случае, не жизнь.

Знаю, врач на утреннем обходе
Не возьмет мои сужденья в толк,
Что на запад без меня уходит
Мой родной, мой поредевший полк... *Бобров В.*

Из воспоминаний Копылова Федора Федотовича:

«Я один из тех, кто лежал в госпитале № 432 после тяжелого ранения в 1941 году. Но я был на лечении не только в этом госпитале. У вас в городе был еще один госпиталь № 1717, который находился на улице Ленина или Советской, точно не помню, потому что я был доставлен туда на носилках, и позже мне там была сделана операция. Так что мне не пришлось даже разглядеть ваш город. Пролежал в нем до июня месяца 1942 года. А в июне был снова прооперирован и через несколько месяцев перевезен на носилках в госпиталь № 432. Потом еще две операции. В конце 1942 года был комиссован и исключен с военного учета. 26 декабря 1942 года был принят на работу в госпиталь в качестве шофера.

13 января 1943 года весь госпиталь уехал на фронт. Прибыли на Воронежский фронт, потом были под Харьковом - Могилев - Подольском, потом в Молдавии. После Яссо-Кишиневской операции часть госпиталя была в Румынии в городе Фокшаны, а 20 ноября 1944 года наш госпиталь возвратился в Минск.

За этот период с 1942 по 1944 годы столько пришлось перенести трудностей. Сколько работники госпиталя перенесли на носилках раненых, сколько похоронили - никто не считал и не считался с трудностями. Их отправляли, грузили в эшелоны и так без конца, работали до изнеможения... Ни сна, ни отдыха».

Рожкова (Нефедова) Мария Ивановна в августе 1941 года семнадцатилетней девушкой пришла в Красноуфимский райвоенкомат с просьбой отправить ее на фронт. После окончания четырехмесячных курсов медицинских сестер, в декабре 1941 года была направлена на работу в эвакогоспиталь № 432.

Вместе с ней в госпитале работали Старовойтова Любовь из поселка Нижняя Сарана, Голосова Валентина из села Чатлык, Власова Анна и Лягаева Анна, Сабурова Елизавета (санитарка) из Красноуфимска.

М.И. Рожкова (Нефедова) прошла с госпиталем № 432 всю войну и вернулась в родной Красноуфимск.

В трудное военное время медперсонал ухаживал за ранеными и лечил их, а выздоровевшие бойцы собирали в лесу грибы и даже молотили хлеб в окрестных колхозах.



*Медсестра Мария Нефедова
среди раненых бойцов в дни лечения в госпитале №432
г. Минск, апрель 1945г.*

Долечивались в госпитале и раненые красноуфимцы. Среди них участник войны с Финляндией и Великой Отечественной, участник военного Парада 7 ноября 1941 года, командир роты



Госпиталь основан в 1809 году и в 2009 году отметил свое 200-летие. А к 180-летию, 30 апреля 1975 года, госпиталь был награжден орденом Красной Звезды за проявленную доблесть в медицинском обслуживании и в связи с 30-летием Победы над германским фашизмом.

И несет он сейчас имя «432 окружной военной ордена Красной Звезды госпиталь».